

【2019 第十四週 (4/1-4/6)，一年读圣经进度：撒下 5-撒下 24 章】

週一 4/1，撒下 5-7 章	週二 4/2，撒下 8-10 章	週三 4/3，撒下 11-14 章
週四 4/4，撒下 15-18 章	週五 4/5，撒下 19-20 章	週六 4/6，撒下 21-24 章

- **大卫生平：** 大卫的生平可说有功有过，有起有跌，并非一面倒的。由撒母耳记上 16 章至 31 章，大卫的遭遇可算是颠沛流离，时常要逃避杀身之祸。在撒母耳记下 1 章至 10 章，记载的大卫是踌躇满志，他被膏立为以色列王，有政治军事上的得胜。可是从第 11 章开始，就记载大卫犯罪及其亲生儿子押沙龙叛乱的根由。大卫的一生并不平顺。神甚至向大卫说，将兴建圣殿的重任留待他的儿子所罗门完成，因为大卫一生流血太多了。大卫的战争不单是与外族，连同他自己家人也包括在内。圣经如实记录了大卫家的分裂，以及元帅之间如何互相仇杀。与一般宫廷黑幕的记载相比，同样是肮脏丑陋的。从这些记载，就想到耶利米书 17:9 节，**人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？**真是一针见血。然而，我们更看到神拣选要救的人是这样的人，就更看见神的怜悯和恩惠。
- **每日读经默想：**
1. **週一，撒下 5-7 章。** 以色列众支派在希伯崙膏大卫为以色列王。之后，大卫就要攻占耶布斯人的城。5:6 节，耶布斯人讥讽大卫，你连瘸子、瞎子都赶不走，你有什么能耐来攻占我们的城。后来，大卫的元帅约押从水沟上去，就是从地下水道进入耶布斯人的城，攻占了这个城，改名叫大卫城。后来，希西家王改建这条地下水道，就是今日去耶路撒冷的必走一趟的希西家水道。6 章记载大卫用牛车载约柜，将约柜从基列耶琳运入大卫城，中途牛失前蹄，乌撒伸手扶约柜，被神击打，乌撒就死了。神为何如此严厉？参出 25:14-15，约柜要用有杆穿过来抬；民 4:15 节，由哥辖的子孙负责抬约柜；没有人可以触摸圣物，触摸者必死。可见大卫用牛车载约柜是错误的，神的命令已经被忘记了。借由这个悲剧，提醒众人，当照圣洁的方法来处理圣物、敬畏神。经此教训，大卫等了三个月，再用正确的方法，把约柜抬入大卫城。7 章记载大卫想为神建殿，但神不允许，因为大卫流了太多人的血。神与大卫立约，叫大卫之约。7:16 节，你的家和你的国必在我面前永远坚立。你的国位也必坚定，直到永远。虽然大卫王国后来灭亡了，但是，大卫的后裔，耶稣，将要掌权作王，直到永远。大卫之约预言了将来神的国。
 2. **週二，撒下 8-10 章。** 8-10 章记载大卫在军事上的胜利，有一句话是不断的出现，那就是『**大卫无论往哪里去。耶和华都使他得胜 (8:6, 14)**』表示这是耶和华的战争。因此，这样的战争最重要的是什么？尊神的名为圣，顺服走在神的道，凡神所应许的，都要凭信心去得。9 章记载大卫恩待约拿单的儿子，米非波设，常与王同席吃饭。经文中两次说到米非波设的双腿都是瘸的，似乎暗示大卫纪念旧情，恩待一个无用之人。
 3. **週三，撒下 11-14 章。** 在争战的时刻，大卫留在后方过安逸的日子。成功是失败的开始，从 11 章起记载大卫犯罪及其严重后果。在这段叙述中，有两场战争；一场是与亚们人作战，另一场是王位争夺战。两次战争都是约押带领大卫的军队获胜。两次战争，留守后方的大卫关心战争的结果。在第一场战争，大卫关心那位忠心的乌利亚（拔示巴的丈夫）是否死了。第二场战争，大卫关心背叛他的儿子押沙龙是否

还活着。人间善恶如何断定？岂不是常被自己的利益得失主导吗？雅各书 1:14-15，但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。切记！切记！大卫被眼目的情欲牵引，生出罪来，与拔示巴犯奸淫罪，又犯杀人罪，借刀杀人，借约押的手，杀了忠心的乌利亚；从此，刀剑不离大卫的家。所谓，上梁不正下梁歪，大卫的长子暗嫩暗恋同父异母的妹妹他玛，设计强暴了她。因此，种下杀身之祸；暗嫩被他玛的亲哥哥押沙龙设计杀了。在这一连串的家庭丑闻中，未见大卫作任何处置。哀哉！虽然，大卫后来被拿单指责，也后悔了，写下真心忏悔的诗篇 51 篇。然而，我们从大卫的身上，学到了什么功课？

4. **週四，撒下 15-18 章。**押沙龙杀了同父异母的哥哥暗嫩之后，畏罪潜逃。后来，大卫思念押沙龙，约押知道大卫的心思，就设计让押沙龙回来。逐渐的，押沙龙收买人心，预备夺以色列的王位。当押沙龙派人宣告他在希伯崙作王了；大卫害怕就带着一批忠臣逃离耶路撒冷。押沙龙进入耶路撒冷，到了大卫的王宫，在宫殿的平顶上支搭帐棚；押沙龙在以色列众人眼前，与他父的妃嫔亲近（16:22）；借由这件事表明他实质上已经是以色列的王。18 章，大卫一方面数点人数，预备与押沙龙决战；另一方面却再三叮嘱部下要宽待押沙龙。这种矛盾的心情显露大卫内心的挣扎；面对主帅的三心二意，叫为他效命的军兵何去何从？可是，约押却甘违王命，擅自杀死押沙龙，难道约押不怕大卫报复，不懼王的震怒吗？原来人最怕有把柄落在别人手中。约押手上握有大卫的什么把柄？因此大卫生前不敢动约押一根寒毛，只有交代儿子所罗门作王之后，要解决眼中钉约押。
5. **週五，撒下 19-20 章。**押沙龙叛变被平静后，大卫为押沙龙伤心哭泣。众民听见大卫为他儿子忧愁，因此，他们得胜的欢乐却变成悲哀；因此，民心开始涣散，离大卫而去。后来，约押劝告大卫要出去安抚众人的心，才算稳定了一部分局面。之后，大卫立他的侄儿亚玛撒为元帅，取代约押。亚玛撒之前拥护押沙龙，作他的元帅。大卫立亚玛撒为元帅，就挽回犹大众人的心。因此，大卫与约押的关系紧张，也种下日后约押杀亚玛撒之心。从这件事情，看见领袖的软肋，偏爱儿子押沙龙，而如何影响一国的带领！后来，大卫返回耶路撒冷，重掌王权。所谓秋后算帐，有功必赏，有过必罚。在这段记载中，扫罗支派中的示每，在大卫落难时，咒骂大卫是自取其祸（16:8）。后来，大卫重返耶路撒冷时，示每带着礼物去迎接；大卫所立的新元帅亚玛撒主张治死示每；大卫却表现宽宏大量，饶恕了示每。大卫真的对示每的咒骂不计较吗？王上 2:8-9 节，大卫向儿子所罗门交代后事时，吩咐所罗门，要处死两个人，约押和示每。究竟大卫的性格为人如何？我们越看越糊涂了！
6. **週六，撒下 21-24 章。**大卫年间有饥荒，一连三年。大卫求问耶和华；耶和华说：乃是扫罗杀害基遍人的缘故。原来，基遍设计骗约书亚与他们立和平之约，不杀灭他们。可是，后来扫罗却杀死基遍人。大卫为了解决此问题，应基遍人要求，交出扫罗家的七个儿子，却因爱约拿单之故，保护了米非波设。此后，神垂听百姓的祈求，停止饥荒。22 章是大卫的感恩讚美之诗。23 章是大卫的末了之言及大卫勇士的名单。24 章大卫数点以色列人，得罪了耶和华，因其中存有骄傲的心，有炫耀兵力之嫌。因此，神要降灾祸。神给大卫三个选择：七年的饥荒，被敌人追赶三个月，三日的瘟疫。大卫说：他愿落在神的手中，因为祂有丰盛的恩典。因此，神降瘟疫与以色列人。后来，神的使者在耶布斯人亚劳拿的禾场止住瘟疫。大卫建坛献祭。这个地方就是后来建圣殿之处（代下 3:1）；因为这是神止住怒气之处。